

Вставай, страна огромная...



Граждане и гражданки Советского Союза!

Сегодня, в 4 часа утра, без предъявления каких-либо претензий к Советскому Союзу, без объявления войны, германские войска напали на нашу страну, атаковав нашу границу

во многих местах и подвергнув бомбежке со своих самолётов наши города — Житомир, Киев, Севастополь, Каунас и некоторые другие.

Теперь, когда нападение на Советский Союз уже совершилось, Советским правительством дан приказ нашим войскам отбить нападение и изгнать германские войска с территории нашей родины.

Не первый раз нашему народу приходится иметь дело с нападающим зазнавшимся врагом. В своё время на поход Наполеона в Россию наш народ ответил отечественной войной, и Наполеон потерпел поражение, пришёл к своему краху. То же будет и с зазнавшимся Гитлером, объявившим новый поход против нашей страны. Красная Армия и весь наш народ вновь поведут победонос-

ную отечественную войну за Родину, за честь, за свободу.

Правительство Советского Союза выражает непоколебимую уверенность в том, что наша доблестная армия и флот и смелые соколы советской авиации с честью выполняют долг перед Родиной, перед советским народом и нанесут сокрушительный удар по врагу.

Весь наш народ теперь должен быть сплочён и един, как никогда. Каждый из нас должен требовать от себя и от других дисциплины, организованности, самоотверженности, достойной настоящего советского патриота...

Наше дело правое. Враг будет разбит. Победа будет за нами!

(Из выступления народного комиссара иностранных дел СССР В. М. Молотова по радио 22 июня 1941 года)

А дальше была война!

Самая кровопролитнейшая из всей истории человечества. По официальным данным, общие людские потери Советского Союза во время Великой Отечественной войны составили 27 000 000 человек. Военные историки называют цифру в 40 000 000 человек.

Именно в этом обращении в первый же день нападения Германии на СССР война получила название Отечественной — по прямой аналогии с Отечественной войной времён нашествия Наполеона. Позднее в радиообращении 3 июля 1941 года Генерального секретаря ЦК ВКП(б) И. В. Сталина к советскому народу эта война была названа не обычной, а великой, после чего появилось официальное название, окончательно сформулированное как «Великая Отечественная война».

За русский народ!

Тост, произнесённый И. В. Сталиным после парада Победы в Георгиевском зале Кремля

Я хотел бы поднять тост за здоровье нашего советского народа и, прежде всего, русского народа. Я поднимаю тост за здоровье русского народа не только потому, что он — руководящий народ, но и потому, что у него имеется ясный ум, стойкий характер и терпение.

У нашего правительства было немало ошибок, были у нас моменты отчаянного положения в 1941 — 1942 годах...

Иной народ мог бы сказать

правительству: «Вы не оправдали наших ожиданий, уходите прочь, мы поставим другое правительство, которое заключит мир с Германией и обеспечит нам покой». Но русский народ не пошел на это, ибо он верил в правильность политики своего правительства и пошел на жертвы, чтобы обеспечить разгром Германии.

Спасибо ему, русскому народу, за это доверие!

За здоровье русского народа!

